

奋力书写媒体融合发展的时代答卷

——中国报业协会主流媒体系统性变革学习研讨会暨第七届甘肃媒体融合创新与发展论坛开幕式侧记



10月16日，中国报业协会主流媒体系统性变革学习研讨会暨第七届甘肃媒体融合创新与发展论坛在敦煌开幕。新甘肃·甘肃日报记者 丁凯 摄

金秋十月，如意甘肃喜迎八方来客；秋高气爽，大美敦煌笑迎四海宾朋。

10月16日，以“数智共融 向新求质”为主题的中国报业协会主流媒体系统性变革学习研讨会暨第七届甘肃媒体融合创新与发展论坛在敦煌市举行。来自中国报业协会、全国主流媒体、全省宣传系统和融媒体中心等相关单位的500余位专家学者，齐聚敦煌共话媒体系统性变革，共谋融合创新与发展。

改革：拓宽传播渠道 放大主流声音

当前，数字化、智能化等新兴技术方兴未艾，媒体融合和报业发展进入深水区。党的二十届三中全会提出构建适应全媒体生产传播工作机制和评价体系、推进主流媒体系统性变革。

“这是我们党深刻把握现代传播规律，深刻洞察媒体发展趋势提出的重要改革举措。”中国报业协会常务副理事长，中宣部原副秘书长、新闻局局长明立志表示，推进主流媒体系统性变革是适应信息技术迅猛发展的迫切需要，是巩固壮大主流舆论的迫切需要，是建设全媒体传播体系的迫切需要，为我们进一步全面深化改革提供了科学指南和根本遵循。

改革，是传统媒体转型的必经之路。对于传统媒体的未来，与会专家学者有着一致的共识：打通媒体融合难点堵点，推进主流媒体系统性变革，才能更好塑造主流舆论新格局，让正能量更充沛、让主旋律更响亮。

如何让媒体融合从思考变为实践？

近年来，甘肃日报社、甘肃日报报业集团因“改革”而破局，组建成立了甘肃新媒体集团和甘肃国际传播中心，搭建起省级技术平台“新甘肃云”，形成“全省一平台、全省一张网、全省一盘棋”的全媒体传播格局，探索出了县级融媒体中心建设“甘肃经验”，连续举办六届媒体融合创新与发展论坛，为全国媒体同行更好推进媒体融合高质量发展积累了宝贵经验。

改革只有进行时，没有完成时。“新时代提出新要求，也赋予我们新的机遇。”甘肃日报社社长，甘肃日报报业集团党委书记、董事长巩玮表示，将以奋进之姿、改革之举，继续探索创新、勇毅前行，不断巩固壮大主流舆论，为进一步全面深化改革、扩大开放提供强大舆论支持和精神力量。

发展：借助技术赋能 重塑生产方式

推动媒体融合发展、建设全媒体成为当前面临的一项紧迫课题。与会专家在交流中碰撞思想，在沟通中凝聚力量，不断巩固壮大主流思想舆论，激发全社会团结奋进的强大力量。

开幕式上，中国日报社副总编辑孙尚武与浙江大学百人计划研究员、博士生导师朱霖潮，分别以《坚持开门办报 加快构建更有效力的国际传播体系》《人工智能的发展以及在传媒领域的应用》为题发表主旨演讲。

“聆听演讲，让我们豁然开朗，逐渐明晰了融媒体背景下传统媒体转型发展的新路径。”淄博日报社党委书记、社长，淄博日报传媒集团董事长李慧深有感触地

说，“我们将把学习到的新理念、新知识运用到工作实践中，加快构建数智融合传播矩阵，让主流媒体的融合产品更加有思想、有温度、有品质。”

拥抱变化，方能赢得主动。从“纸媒”到“智媒”，传统媒体正借助技术赋能，重塑媒体生产方式。

甘肃日报报业集团党委委员、副总经理，甘肃新媒体集团执行董事李晓君，从改革与深化改革的求解、集成与系统集成的路径、正能量与大流量的辩证、对内宣传与国际传播的协同四个维度，分享甘肃日报社、甘肃日报报业集团在媒体融合方面的做法与思考。

实践中总结出的经验，带给昆山市融媒体中心客户端运营中心总监吴俊更多思考。“甘肃日报社持续推进‘主力军转战主战场’改革，让新闻的‘第一滴水’落在新媒体、移动端，重塑了‘策采编审发’流程，将用户、平台和流量作为内容需求导向的核心，非常值得我们学习借鉴。”他表示，将学习借鉴甘肃日报社媒体融合发展的成功经验，进行2.0融合变革升级，将最优秀的人员送到最具创意、最具流量的部门，生产更多优质内容。

壮大：把握发展趋势 彰显时代担当

推动媒体融合发展，加快构建融为一体、合而为一的全媒体传播格局，是宣传思想战线面临的改革要求，具有重要的现实意义。

党的十八大以来，甘肃省新闻战线主

动作为、开拓创新，省级主流媒体打造的“新甘肃”“视听甘肃”“奔流新闻”等新型传播平台传播力、引导力、影响力、公信力持续提升，13个市州、86个县级融媒体中心全面建成运营，“新甘肃云”融媒体省级技术平台建成并贯通省、市、县三级媒体，构建起全省媒体“一张网”传播格局，为我省经济社会发展提供了有力的舆论支持。

在本届论坛上，一项项新成果，展现出甘肃在媒体融合之路上行稳致远；主流媒体系统性变革学习研讨会上，9位嘉宾围绕各自领域发表真知灼见，彰显出全国媒体同行勇挑主流媒体系统性变革的时代担当。

“这样的平台，让我们交流了经验做法，发布了最新成果，展望了美好未来，对我们今后工作具有指导意义。”平凉市委宣传部分副部长杨定国说，要顺应数字化、网络化、智能化趋势，加快构建适应全媒体生产传播的工作机制和评价体系，更好地强信心、聚民心、暖人心、筑同心。

随着研讨会暨论坛深入进行，与会嘉宾一致认为，本次活动为进一步推动媒体融合发展提供交流合作平台，大家将携起手来奋力书写媒体融合发展的时代答卷。

“有亮点、有看点、有新意。”会宁县宣传部副部长刘向军说，将充分立足当地红色资源禀赋，坚持“导向为魂、内容为王、创新为要”的理念，加快构建“一体策划、一次采集、多种生成、多元传播”的全媒体传播体系，打造区域新型主流媒体，持续讲好会宁故事。

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君

(接A01版)

中国报业协会常务副理事长，中宣部原副秘书长、新闻局局长明立志表示：“我们要深入学习领会党的二十届三中全会精神，吃改革饭、走改革路，以深化改革为突破口，补齐媒体融合短板弱项，打通媒体融合难点堵点，推进主流媒体系统性变革，更加注重改革实效，为更好塑造主流舆论新

格局、巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础提供坚强舆论支撑。”

开幕式上，中国日报社副总编辑孙尚武和浙江大学百人计划研究员、博士生导师朱霖潮分别发表主旨演讲。活动现场，发布了中国报业协会主流媒体系统性变革学习研讨会案例并颁发证书，同步启动以“知行丝路 梦入敦煌”为主题的全国

主流媒体酒泉调研行活动。

第七届甘肃媒体融合创新与发展论坛举办期间，发布了甘肃新时代文明实践云平台2.0版升级、甘肃省市级客户端2.0版升级暨“新甘肃云”平台AIGC技术应用，并举行丝绸之路(甘肃)文化创意传播中心和甘肃智媒审校中心揭牌仪式。中国日报社与甘肃日报报业集团签署战略

合作协议，向2023—2024年度甘肃媒体融合优秀案例颁发证书。

当天下午举办的主流媒体系统性变革学习研讨会上，澎湃新闻常务副总裁徐香，深圳报业集团读特客户端总编辑钱飞鸣，上海界面财联社副总裁、上海报业传媒行业协会副会长郭为忠等9位嘉宾分别作主题分享。